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Summary 
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The Role of Educational System in Formation of Administrative Elite of the State: Problems and Prospects 
The general model of the system forming of administrative elite out in Ukraine within the framework of continuous 

education, with pointing of dominant role of the last is offered; the strategic vectors of policy of management community 
development are selected on the base of perfection of elucidative industry. 
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Концептуальні підходи до системи управління розвитком професійної компетентності 

заступника директора з навчально-виховної роботи загальноосвітнього навчального закладу 
 
У статті дається аналіз концептуальних підходів до системи управління розвитком професійної 

компетентності заступника директора з навчально-виховної роботи загальноосвітнього навчального 
закладу. 
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Постановка проблеми в загальному вигляді... Провідною ознакою функціонування та розвитку 

загальної середньої освіти на сучасному етапі є те, що освітні процеси здійснюються в умовах 
нестабільності. У зв’язку з цим вагомого значення при реалізації навчально-виховного процесу в закладі 
освіти набуває особистість педагога, його професійний стан та компетенції, якими він володіє. Отже, 
актуальним стає створення системи розвитку професійної компетентності педагогів взагалі та 
заступника директора з навчально-виховної роботи зокрема. Для створення дієвої системи управління 
розвитком професійної компетентності важливим є визначення концептуальних підходів до її побудови 
та опис складових. 

 Аналіз досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми... Становленню 
та розвитку антропосоціального підходу присвячені роботи А. Долгорукова, А. Здравосмислова, Н. Лапін 
та ін. Вагомий внесок у розвиток теоретичних аспектів андрагогіки як самостійної науки було зроблено 
американськими вченими М. Ноулз, П. Сміт, англійцем П. Джарвісом, А. Андрєєвим, С. Вершловським, 
С. Змєєвою та ін.  

С. Подмазін [15], З. Рябова [16], О. Савченко [17], І. Якиманська [22] та інші автори у своїх працях 
дають основні характеристики застосування особистіно орієнтованого підходу. Описанню сутності, 
структури та шляхів використання синергетичного підходу присвячені роботи таких авторів, як 
В. Буяшенко [2], В. Дербенцев [20], Г. Ніколіс [12], І. Пригожин [12], Д. Семьонов [20], Г. Хакен [19], 
О. Шарапов [20] та ін. 

Формулювання цілей статті... Метою даної статті є виділення та описання концептуальних 
підходів до системи управління розвитком професійної компетентності заступника директора з 
навчально-виховної роботи загальноосвітнього навчального закладу. 

Виклад основного матеріалу… Концептуальні підходи системи управління розвитком професійної 
компетентності заступника директора з навчально-виховної роботи загальноосвітнього навчального 
закладу необхідно розглядати з позицій теорії управління соціально-педагогічними системами, які 
розкриваються через закономірності, підходи, принципи, зміст управління. 

Як зазначає Л.І.Даниленко, певні закономірності управління соціально-педагогічними системами 
складаються з моделювання управління як якості відкритих систем, компетентності керівництва та 
результати управління, взаємовпливу керуючої та керованої підсистем, зворотного зв’язку як основи 
управління на всіх етапах цього процесу і прояви у всіх без винятку функціях, перехід з проміжних 
результатів діяльності на кінцеві [14, с.106]. 

Теоретичну (концептуальну) основу системи управління професійною компетентністю складають 
головні положення провідних наукових підходів, зокрема: антропосоціальний підхід, що ґрунтується на 
положеннях соціального та педагогічного управління  центром уваги в управлінні є людина; 
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андрагогічний підхід, який розкриває основи та механізм навчання дорослих; системний підхід, який 
дозволяє дослідити елементи системи з метою утримання її функціонування у визначеному стані; 
синергетичний підхід, основою якого є процеси самоорганізації та взаємодії в умовах нестабільності; 
особистісно орієнтований та діяльнісний підходи, які спрямовують процеси навчання відповідно до 
індивідуальних особливостей та здібностей тих, хто вчиться; кваліметричний підхід, який надає 
можливість кількісного визначення якісних змін у стані професійної компетентності. 

Розглянемо окремо кожний з підходів та визначимо ключові позиції для нашого дослідження. 
Умови сьогодення вимагають здійснення переходу від централізованого управління тоталітарним 

суспільством, де в пріоритеті технократичні теорії розвитку, до цільового управління, в основі якого 
лежить визнання пріоритету людини як особистості та основної рушійної сили розвитку. Такий підхід до 
управління має назву антропосоціальний (від грецької antropos – людина й socialis – соціальний, 
суспільний). 

Сутність антропосоціального підходу детально розкривається у працях Г. Дмитренка [5]. Науковець 
розглядає управління як цільове, де визначається одна глобальна мета, яка декомпозується на часткові 
завдання й передбачається їх прийняття всіма членами суспільства. Результатом такого управління є 
побудова в суспільстві таких відносин, що сприяють самореалізації особистості через задоволення всієї 
ієрархії потреб відповідно до піраміди А. Маслоу в рамках загальнолюдської моралі та національних 
традицій. У цьому зв’язку саме антропосоціальний підхід сприяє формуванню мотиваційної сфери 
людини та орієнтує її на прийняття цілей, що визначені при здійсненні управлінського впливу. 

Опису становлення та розвитку антропосоціального підходу присвячені роботи таких авторів як 
А. Долгорукова, А. Здравосмислова, Н. Лапін та ін. Автори розглядають ідею соціокультурної цілісності 
суспільства та домінуючої ролі суб’єкта в процесі соціальних перетворень [6]. Для ефективної реалізації 
даних перетворень особистість повинна розуміти їх необхідність та сутність [18; 24]. Таким чином, 
головним при антропосоціальному підході є цілепокладання та прийняття цілей суб’єктом перетворень, 
що можливо здійснити через вплив на мотиваційну сферу особистості. 

Аналіз даного підходу дає нам підставу для визначення актуальності та вагомості мотиваційного 
аспекту управлінського впливу на особистість. 

Андрагогічний підхід. Нині багато науковців звернули свою увагу на таку науку, як андрагогіка  
розділ педагогіки, що досліджує проблеми навчання дорослих [18]. 

За педагогічним енциклопедичним словником поняття „андрагогіка” (від грецької andros – доросла 
людина и agōg – керівництво, виховання) охоплює теоретичні та практичні проблеми освіти, навчання й 
виховання дорослих. Термін уперше був застосований К. Каппом, німецьким істориком освіти в 1833 році 
[3, с. 17]. 

Вагомий внесок у розвиток теоретичних аспектів андрагогіки як самостійної науки було зроблено в 
70-х роках минулого століття в роботах американських учених М. Ноулза, П. Сміта, англійського 
П. Джарвіса та ін. Учені розглядають андрагогіку як особливу науку, основним завданням якої є 
надання допомоги дорослій людині у процесі її навчання. Автори вважають, що ця наука дозволить 
ефективно організувати навчальний процес та навчальну діяльність дорослих [10]. 

Цікавими, на наш погляд, є дослідження А. Андрєєва [1], С. Вершловського [3], С. Змєєва [9], та ін. 
Ці вчені виділили провідне положення андрагогічного підходу в освіті  соціальне спрямування. І в 
цьому зв’язку основне завдання андрагогіки – це розкриття принципів, методів, засобів, які сприяють 
соціальному становленню особистості та соціально-реабілітаційному її відновленню. 

Дослідження І. Колеснікової [13], А. Митіної [11] та ін. акцентують увагу на специфіці навчання 
дорослих у контексті безперервності освіти. Основою при побудові процесу навчання має стати досвід 
тих, хто навчається, в умовах рефлексії. Автори наголошують, що побудова навчального процесу на 
засадах андрагогічного підходу повинна базуватися на чотирьох факторах: той, хто навчає, той, хто 
навчається, його досвід та теоретичні знання. При реалізації такого навчального процесу через 
відповідний відрізок часу, той, хто навчається, починає обходитися без керівництва, й у цьому зв’язку 
провідну роль починає грати теорія, яка необхідна для самостійного вирішення проблем, що виникають 
перед ним. Тому на даному етапі з’являється новий фактор комунікаційних зв’язків: передача 
інформації, її збереження, обробка та використання. Ми можемо констатувати, що мова йде про 
дистанційне навчання. 

Актуальними для нас є дослідження В. Шарко [21], сутність якого полягала у створенні такого 
освітнього середовища, в якому педагог взагалі та заступник директора з навчально-виховної роботи 
зокрема, має спроможність самостійно визначити напрями удосконалення своєї компетентності. Авторка 
наголошує, що створення такого середовища в межах інститутів післядипломної педагогічної освіти є 
недостатнім. Необхідними частинами його мають стати методичні служби районних відділів освіти та 
методичні кабінети закладів освіти. У їх функції повинен увійти моніторинг стану підготовки педагогів 
та підвищення їх кваліфікаційної компетенції. Як підсумок В. Шарко робить висновок, що це можна 
зробити на засадах андрагогічного підходу до організації навчання дорослих. Такий підхід до організації 
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системи навчання дорослих створить умови для переведення зовнішньої мотивації у внутрішню, 
наявність якої є необхідною умовою підвищення результативності діяльності та професійної 
компетентності педагогів. 

Таким чином, аналіз наукової літератури з питань андрагогічного підходу в освіті дає підставу для 
деяких узагальнень. Провідна роль в андрагогічному процесі навчання належить самому суб’єктові 
навчання й спирається на його досвід, мотиваційну сферу і рівень, методи та форми взаємодії того, хто 
навчає, і того, хто навчається. Андрагогічний підхід робить процес навчання більш демократичним, 
вмотивованим. Він виступає не просто як взаємодія людей у процесі навчання, а як сумісне вирішення 
проблем, що виникають у повсякденному житті. Це сприяє свідомому цілеспрямованому впливу на 
підвищення професійної компетентності того, хто навчається. 

Системний підхід. Це один з концептуальних підходів, суть якого полягає в тому, що відносно 
самостійні компоненти розглядаються не ізольовано один від одного, а в їх взаємозв’язку, в системі з 
іншими. Словник трактує поняття „системний підхід” як напрям методології наукового дослідження, в 
основі якого аналіз об’єкту як цілої множини елементів у сукупності відносин та зв’язків між ними [4]. 

Системний підхід дозволяє виявити загальні системні властивості та якісні характеристики окремих 
елементів, які й складають цю систему. 

За дослідженнями В. Якуніна системний підхід дозволяє розглянути процес навчання як цілісність 
різних його компонентів з усією різноманітністю взаємозв’язків між ними. Ефективність та 
результативність навчального процесу залежить як від кінцевої мети, до якої його спрямовано, так і від 
його внутрішньої структури. Центральним моментом системного підходу, на думку автора, є 
системоутворюючий критерій. Таким критерієм виділення структурних елементів системи, що 
обумовлюють їх взаємну інтеграцію й забезпечують комунікативні якості, виступає управління [23, с.11]. 
Це обумовлено тим, що за допомогою управління реалізується визначена мета, яка стоїть перед 
соціальною системою (процесом навчання) й визначає характер її функціонування та розвитку. 

Для зняття негативних впливів на систему, збереження її та забезпечення розвитку необхідно 
визначити провідні якості й забезпечити їх цілісність, встановити їх відповідний вплив на інші 
структурні компоненти системи. Це завдання повинно вирішити управління. Тобто основним завданням 
виступає оптимізація та впорядкування процесів і стану соціальної системи, забезпечення досягнення 
нею запланованого результату. Це обумовлює необхідність формалізації процесу управління, що 
пов’язано з визначенням його технології, описом порядку процедур, з яких складається процес 
управління. 

Таким чином, системний підхід дозволяє стверджувати, що будь-яка соціальна система, в тому числі 
й процес навчання, потребує управління, підпорядковується його загальним принципам та здійснюється 
за визначеною технологією. 

Особистісний підхід означає орієнтацію навчально-виховного процесу на особистість як мету, суб’єкт, 
результат та головний критерій його ефективності. Найважливіша мета навчання, з точки зору 
особистісного підходу, – це формування культури життєдіяльності особистості. Особистісно орієнтований 
підхід надає можливість розглядати учня як суб’єкт процесу навчання, вказує на неповторність 
індивідуальних механізмів розвитку даної особистості.  

Спираючись на роботи науковців таких як С. Подмазін [15], З. Рябова [16], О. Савченко [17], 
І. Якиманська [22] та інших авторів, можна виділити основні характеристики застосування особистіно 
орієнтованого підходу: побудова навчального процесу та його планування повинно узгоджуватись з 
внутрішніми потребами тих, хто навчається, їх особистісних здібностей, власного досвіду, загального 
рівня розвитку. 

Отже, особистісний підхід визначає необхідність орієнтації на освітні потреби того, хто навчається, з 
урахуванням їх можливостей та ступеня мотиваційного аспекту. 

Діяльнісний підхід означає опанування навчального матеріалу, розвиток відповідних умінь та 
навичок учнів через їх безпосередню діяльність. 

Підсумовуючи зазначене вище, можна констатувати, що для ефективної та результативної 
реалізації навчального процесу необхідно використовувати особистісний та діяльнісний підходи, які 
тісно пов’язані між собою. Це забезпечить стійку внутрішню мотивацію тих, хто навчається, та зорієнтує 
їх на досягнення визначеної мети, зокрема, підвищення власної професійної компетентності. 

Слово „синергетичний” походить від латинського „synergos”, що означає спільно діючий, 
співробітництво. Сутність синергетичного підходу, за твердженням багатьох авторів, полягає в 
дослідженні процесів самоорганізації та становлення нових упорядкованих структур. Він реалізується в 
дослідженні систем різної природи: фізичних, біологічних, соціальних, когнітивних, інформаційних, 
екологічних та ін. 

Предметом синергетики є механізми спонтанного формування і збереження складних систем, 
зокрема тих, які перебувають у стані стійкої нерівноваги із зовнішнім середовищем. У сферу його 
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вивчення потрапляють нелінійні ефекти еволюції систем будь-якого типу, кризи і біфуркації (нестійкої 
фази існування), які передбачають кілька сценаріїв подальшого розвитку. 

Основними категоріями синергетики є відкритість, нестабільність, нелінійність. Дані категорії 
дозволяють, з позицій синергетичного підходу, побачити світ у незвичайному ракурсі, а саме, побачити 
сукупність різноманітних напрямів розвитку системи. У цьому зв’язку виявляється, що соціально-
педагогічним системам не можна нав’язувати шляхи розвитку. Необхідно зрозуміти, як сприяти їх 
власній еволюції. Практика доводить, що великі зусилля можуть виявитися марними або навіть 
шкідливими, якщо вони суперечать тенденціям саморозвитку складної системи [19]. 

Як ми вже відмічали, освітній моделі, що побудована на основі андрагогічного підходу, притаманна 
суб’єкт-суб’єктна взаємодія. Це формує відкриту динамічну систему з такими особливостями як 
рефлексія, що виступає рушійною силою розвитку, контексніть та використання вже набутого досвіду. З 
позицій синергетичного підходу, всі ці фактори є факторами самоорганізації освітньої системи. За 
допомогою синергетичного підходу можна визначити, як взаємодіяти та як ефективно управляти саме 
такими системами. 

Враховуючи самоорганізуючу природу андрагогічної системи, необхідно відмітити, що управління 
нею відбувається через внутрішні чинники за участю усіх членів освітнього процесу.  

У дослідженнях Г. Єльникової зазначається, що з позицій синергетичного підходу розвиток 
розглядається як результат наближення (поєднання або сполучення) різних точок зору для досягнення 
спільної мети. З цих позицій людина, яка має іншу точку зору, становить „горизонт” подальшого 
розвитку для кожного, хто її ще не розуміє. У загальній справі знаходиться місце всім, бо кожний 
вирішує те завдання, яке він спроможний виконати. Рушійною силою в цьому процесі є вже не керівник, 
а загальна мета, досягнення якої допомагає всім виконавцям впевнитися у своїх можливостях, відчути 
свою гідність, отримати визнання інших, забезпечити подальший розвиток своїх здібностей в 
інтерактивному процесі взаємодії при виконанні завдань [7, с.18]. 

Таким чином, використання саме синергетичного підходу при організації навчання дорослих 
дозволить проаналізувати стан системи, визначити моменти впливу на неї та забезпечить ефективне 
управління, що призведе до досягнення запланованого результату. 

Кваліметричний підхід. При здійсненні управління, його ефективність цілком залежить від 
інформації про стан об’єкта управління. Взагалі, можливість вимірювання стану об’єкта є ключовим 
моментом будь-якого управління і складає сутність управління соціально-педагогічними системами. 

Зазначене виявляється в зіставленні поточних результатів вимірювання існуючого стану об’єкта з 
заданими. Відхилення від них є сигналом для здійснення управлінських впливів, які мають повернути 
систему до запрограмованого стану [8]. Взагалі, допомогою кваліметричного підходу можна отримати 
об’єктивну, точну інформацію про стан об’єкта як в стабільному стані, так і в стані нерівноваги. 

Висновки... Таким чином, проаналізовані нами наукові підходи дозволили з позицій теорії 
управління соціально-педагогічними системами виділити провідні концептуальні підходи в питаннях 
управління розвитком професійної компетентності заступника директора з навчально-виховної роботи 
загальноосвітнього навчального закладу. Наступним при здійсненні дослідження буде розробка 
технології управління розвитком професійної компетентності заступника директора з навчально-
виховної роботи загальноосвітнього навчального закладу. 
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Аннотация 

В.И.Ростовская 
Концептуальные подходы к системе управления развитием профессиональной компетентности 

заместителя директора по учебно-воспитательной работе общеобразовательного учебного заведения 
В статье дается анализ концептуальных подходов к системе управления развитием профессиональной 

компетентности заместителя директора по учебно-воспитательной работе общеобразовательного учебного 
заведения. 

 Ключевые слова: управление, закономерности управления социально-педагогическими системами, 
антропосоциальный, андрагогический, системный, личностный, квалиметрический подходы к управлению. 

Summary 
V.I.Rostovskа 

Conceptual Approaches to the System of Development of Professional Competence of the Deputy Director in 
Teaching and Educational Work of a General Educational Institution 

The analysis of conceptual approaches to a control system of development of professional competence of the deputy 
director in teaching and educational work of a general educational institution is given in the article. 

 Keywords: management, laws of management of social-pedagogical systems, anthroposocial, andragonic, system, 
personal, qualimetric approaches to management. 
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